
 I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      12/09/13 

 

Οικονομικά - Εταιρικά Νέα  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
Τρίτο και τέταρτο πακέτο βοήθειας θα χρειαστεί η Ελλάδα, προβλέπει μέλος του ΔΣ της ΕΚΤ  
Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Λυκ 

Κοέν, η Ελλάδα θα χρειαστεί περαιτέρω βοήθεια, τουλάχιστον μία ακόμη φορά και ενδεχομένως και δεύτερη. 

Πιο συγκεκριμένα:   «Είναι σαφές ότι δεν έχουμε τελειώσει ακόμη με το ελληνικό πρόβλημα. Θα χρειαστεί να 

κάνουμε περαιτέρω προσπάθειες, οπωσδήποτε μία φορά, ίσως και δεύτερη φορά ακόμη. Θα δούμε πώς θα 

εξελιχθεί η κατάσταση», δήλωσε ο κ. Κοέν, που είναι Διοικητής της κεντρικής τράπεζας του Βελγίου, στο 

ραδιοφωνικό σταθμό La Premiere, προσθέτοντας: «Υπάρχει βελτίωση, αλλά είναι πολύ αργή. Φυσικά, η 

οικονομική βάση της Ελλάδας είναι πολύ μικρή και θα πάρει αρκετό χρόνο για να αναταχθεί», πρόσθεσε ο 

κεντρικός τραπεζίτης. «Είναι αναπόφευκτο, αλλά δεν είναι πλέον τέτοιας φύσης, ώστε να θέσει σε αμφιβολία το 

συνολικό οικοδόμημα», δήλωσε, αναφερόμενος στην Ευρωζώνη, το μέλλον της οποίας είχε αμφισβητηθεί, όταν 

οι χρηματοπιστωτικές αγορές δοκίμαζαν τη θέληση των κρατών - μελών να βοηθήσουν τα θύματα της κρίσης 

κρατικού χρέους. «Το πρόβλημα στην αρχή ήταν σχετικά με τη θέληση άλλων χωρών να βοηθήσουν. Αυτό έχει 

λυθεί από τις κυβερνήσεις και από την ΕΚΤ», δήλωσε ο κ. Κοέν. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Εντυπωσιακές οι δημοσιονομικές αλλαγές της Ελλάδας (Μπαρόζο) 
Πραγματικά εντυπωσιακές χαρακτήρισε τις δημοσιονομικές αλλαγές και τις μεταρρυθμίσεις που έγιναν τα 

τελευταία τρία χρόνια στην Ελλάδα ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο. Στην 

αρχή της ομιλίας του, ενώπιον της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο, σχετικά με την 

παρουσίαση της υφιστάμενης κατάστασης στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση, ο κ. Μπαρόζο, υποστήριξε ότι, μετά τις 

πραγματικά εντυπωσιακές (όπως τις χαρακτήρισε) αλλαγές που συντελέσθηκαν τα τελευταία τρία χρόνια στην 

Ελλάδα, η χώρα πλησιάζει ήδη σε πρωτογενές πλεόνασμα. Λίγα λεπτά πριν, αναφερόμενος στην εικόνα που 

παρουσίαζε η ελληνική οικονομία, μετά την έναρξη της κρίσης, υπενθύμισε ότι, εκείνη την εποχή, όλοι οι 

επιφανείς οικονομολόγοι ήταν περίπου βέβαιοι ότι η Ελλάδα θα αποχωρούσε ή θα εξαναγκαζόταν σε αποχώρηση 

από την Ευρωζώνη και ότι αυτό θα είχε επιπτώσεις ντόμινο και στις άλλες χώρες της ζώνης του ευρώ.  Ωστόσο, 

κάτι τέτοιο δεν συνέβη, κατέληξε ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 

Research & Analysis Department 

Ημερήσια Νέα 

" 

 

Κύπριος ο πρόεδρος του νέου Δ.Σ. της Τράπεζας Κύπρου και Ρώσος ο αντιπρόεδρος 
Πρόεδρος του νέου ΔΣ της Τράπεζας Κύπρου εξελέγη ο Κρίστης Χασάπης, αναπληρωτής καθηγητής 

Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, και αντιπρόεδρος ο Ρώσος, Βλαντιμίρ Στραλκόφσκι, πρώην 

επικεφαλής του κολοσσού μεταλλουργίας, Νόριλσκ και, σύμφωνα με τη ρωσική εφημερίδα Moscow Times, 

πρώην συνάδελφος του προέδρου Πούτιν στην KGB. Το συμβούλιο θα είναι δεκαοκταμελές. Χθες εξελέγησαν 

δεκαέξι μέλη, έξι από τα οποία είναι Ρώσοι, ενώ θα προστεθούν από το Δ.Σ άλλα δύο εκτελεστικά μέλη. Η 

εκλογή των διοικητικών συμβούλων τελεί υπό την αίρεση της έγκρισης της Κεντρικής Τράπεζας, η οποία 

συνεχίζει την εξέταση των βιογραφικών τους για να διαπιστωθεί κατά πόσον πληρούν τα κριτήρια 

καταλληλότητας που προνοούνται από τις οδηγίες για τη σύνθεση διοικητικών συμβουλίων. Ικανοποίηση για 

την εκλογή του νέου Διοικητικού Συμβουλίου της Τράπεζας Κύπρου εξέφρασε η κυπριακή κυβέρνηση. Ο 

υπουργός Οικονομικών Χάρης Γεωργιάδης δήλωσε ότι πρόκειται για σημαντικότατο βήμα, που αποδεικνύει ότι 

έχει ξεπεραστεί η περίοδος των φοβερών κινδύνων για το κυπριακό τραπεζικό σύστημα. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

WSJ: Τα νούμερα ευημερούν, η ελληνική κοινωνία υποφέρει 
Όπως σημειώνεται σε δημοσίευμα της Wall Street Journal, πιο κοντά στην επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος 

βρίσκεται η Ελλάδα, αλλά με τεράστιο κοινωνικό κόστος, όπως σημειώνεται στο δημοσίευμα. Όπως αναφέρει ο 

αρθρογράφος της αμερικανικής εφημερίδας, σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οικονομικών, ο γενικός 

προϋπολογισμός της Ελλάδας, βρίσκεται στην σωστή τροχιά ώστε να επιτευχθεί φέτος, πρωτογενές πλεόνασμα, 

αναφέρεται στο άρθρο της WSJ που υπογράφει η Νεκταρία Σταμούλη. «Στα πλαίσια του πακέτου διάσωσης, οι 

εταίροι της Ελλάδας στην ευρωζώνη έχουν δεσμευτεί να αναζητήσουν τρόπους για περαιτέρω μείωση του 

υπέρογκου χρέους της χώρας- που τώρα εκτιμάται στο 180% του ΑΕΠ- όταν η Ελλάδα πετύχει πρωτογενές 

πλεόνασμα. Αλλά το νοικοκύρεμα των δημοσιονομικών της Ελλάδας έρχεται με τεράστιο κοινωνικό κόστος. Η 

οικονομία είναι στον έκτο χρόνο ύφεσης που έχει αυξήσει δραματικά τις πτωχεύσεις και εκτόξευσε την ανεργία 

στο ποσοστό-ρεκόρ του 27%, το οποίο είναι πολύ μεγαλύτερο μεταξύ των νέων. Οι μισθοί στον δημόσιο τομέα 

και οι συντάξεις έχουν υποστεί μείωση πάνω από 30%, ενώ μια σειρά φόρων έχουν αυξηθεί. Αυτό το διπλό 

χτύπημα έχει μειώσει τις καταναλωτικές δαπάνες των Ελλήνων στα επίπεδα μίας δεκαετίας πριν» επισημαίνεται 

στο δημοσίευμα.  Η WSJ αναφέρεται επίσης στην αυξημένη τουριστική κίνηση της φετινής σεζόν που συνέβαλε 

στο να αναθεωρηθούν προς τα κάτω τα στοιχεία για την ύφεση, αυξάνοντας τις ελπίδες για μικρότερη 

συρρίκνωση της οικονομίας από αυτή που προβλέπει η τρόικα.  
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Η ανάκαμψη στην ευρωζώνη ήρθε για να μείνει 
Σύμφωνα με τα όσα προβλέπει η πλειοψηφία των οικονομολόγων, οι οποίοι συμμετείχαν σε δημοσκόπηση του 

Reuters, η οικονομική ανάκαμψη στην ευρωζώνη δεν θα είναι παροδική, αν και βέβαια την ίδια ώρα υπάρχει η 

εκτίμηση ότι η επίτευξη ισχυρών ρυθμών ανάπτυξης θα είναι μια πολύ δύσκολη υπόθεση. Συγκεκριμένα, 

σύμφωνα με τη δημοσκόπηση (συμμετείχαν 50 οικονομολόγοι), το ΑΕΠ της ευρωζώνης αναμένεται να αυξηθεί 

μόλις 0,2-0,4% ανά τρίμηνο έως τις αρχές του 2015. Η ευρωζώνη, βγήκε το δεύτερο τρίμηνο από τη μακρύτερη 

ύφεση στην ιστορία της, καταγράφοντας ρυθμό ανάπτυξης 0,3%. 21 από 33 οικονομολόγους θεωρούν την 

ανάκαμψη βιώσιμη. «Είμαι πεπεισμένος ότι θα διαρκέσει αλλά δεν είμαι βέβαιος για την επιτάχυνση της 

οικονομικής δραστηριότητας», είπε ο Jean-Louis Mourier, οικονομολόγος στην Aurel BGC. Μόνο ένας 

οικονομολόγος προέβλεψε ότι η ευρωζώνη θα υποχωρήσει και πάλι σε ύφεση έως τα τέλη του 2014.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

ΗΠΑ: Αύξηση του ρυθμού ανάπτυξης αναμένεται το τελευταίο τρίμηνο του 2013 
Ο ρυθμός ανάπτυξης της αμερικανικής οικονομίας αναμένεται να επιταχυνθεί προς τα τέλη του έτους και να 

διατηρήσει τη δυναμική του έως το 2014, οδηγώντας σε σημαντική μείωσης της ανεργίας, σύμφωνα με έρευνα 

του πρακτορείου ειδήσεων Ρόιτερς με τη συμμετοχή ενός αντιπροσωπευτικού δείγματος οικονομολόγων. Η 

αναμενόμενη επιτάχυνση της ανάπτυξης προεξοφλείται ήδη από τα ισχυρά στοιχεία των πρόδρομων δεικτών της 

μεταποίησης και των πωλήσεων αυτοκινήτων. Η οικονομία των ΗΠΑ, ωστόσο, πρέπει να ξεπεράσει πρώτα το 

εμπόδιο που έχει σχέση με τη δημοσιονομική πολιτική της, καθώς επίκεινται διαβουλεύσεις στην Ουάσιγκτον 

για την αύξηση του νομοθετημένου ανώτατου ορίου δανεισμού της χώρας Η έρευνα μεταξύ των σχεδόν 70 

οικονομολόγων προβλέπει την ενίσχυση του ετησιοποιημένου ρυθμού αύξησης του αμερικανικού ΑΕΠ στο 2,5% 

κατά το τελευταίο τρίμηνο του έτους και στο 3% στο τέταρτο τρίμηνο του επόμενου έτους. Ο ρυθμός ανάπτυξης 

το τρέχον τρίμηνο αναμένεται να διαμορφωθεί στο 2%, που αποτελεί επιβράδυνση σε σχέση με το δεύτερο 

τρίμηνο του έτους. Οι οικονομολόγοι αποδίδουν την επιβράδυνση στις ανησυχίες για την προοπτική μίας ακόμη 

άτακτης πολιτικής διαμάχης για την αύξηση του ορίου δανεισμού της χώρας. Η παρατεταμένη διαμάχη για την 

αύξηση του ορίου του ομοσπονδιακού δανεισμού το 2011 οδήγησε στην υποβάθμιση του αξιόχρεου της χώρας 

από την υψηλότερη πιστοληπτική βαθμίδα (ΑΑΑ) από τον οίκο Standard & Poor's. Προκάλεσε, επίσης, την 

απότομη επιβράδυνση της ανάπτυξης στο τρίτο τρίμηνο του ίδιου έτους, καθώς η επιχειρηματική και 

καταναλωτική εμπιστοσύνη μειώθηκε. Το ποσοστό ανεργίας προβλέπεται, με βάση την έρευνα του Ρόιτερς, να 

διαμορφωθεί στο 7,2% κατά μέσο όρο στο τέταρτο τρίμηνο, υποχωρώντας σε ένα μέσο ποσοστό 6,7% το 

τελευταίο τρίμηνο του 2014. Προβλέπεται να διαμορφωθεί στο 7% στο δεύτερο τρίμηνο του 2014 — το επίπεδο 

που η Fed έχει συνδέσει με την παύση της πολιτικής τόνωσης της οικονομίας με νομισματικά μέσα που 

εφαρμόζει, με την αγορά ομολόγων. 
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Πορτογαλία: Πρόταση στους πιστωτές της για αύξηση του ποσοστού –στόχου στο 

δημοσιονομικού της έλλειμμα το 2014 
Η Πορτογαλία, η οποία τελεί σε πρόγραμμα διεθνούς δανεισμού, πρόκειται να ζητήσει από τους πιστωτές της να 

της επιτρέψουν να μην τηρήσει τον καθορισμένο στόχο για το δημοσιονομικό της έλλειμμα το 2014, δήλωσε ο 

αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Πάουλο Πόρτας. Ο Πόρτας, ο οποίος είναι επίσης ο συντονιστής της οικονομικής 

πολιτικής της κεντροδεξιάς κυβέρνησης, είπε ότι η Λισαβόνα θα προτείνει ο στόχος για το έλλειμμα της χώρας 

φέτος να επαναπροσδιοριστεί κατά μισή μονάδα για το 2014, στο 4,5% (από 4%), στις συνομιλίες της με την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Ο φετινός στόχος για το φετινό έλλειμμα είναι το 5% 

του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος. Ο στόχος αυτός θα ήταν «πιο προσήκων», επισήμανε ο Πόρτας, παρά τις 

«θετικές ενδείξεις» της οικονομικής δραστηριότητας. «Δεν είναι μυστικό» ότι υπάρχουν «αποκλίσεις» ανάμεσα 

στην τρόικα και στην κυβέρνηση όσον αφορά τους στόχους, πρόσθεσε ο ίδιος. Ο πρωθυπουργός Πέδρου Πάσους 

Κουέλιου ωστόσο είπε από την πλευρά του ότι η κυβέρνηση δεν έχει λάβει οριστική απόφαση όσον αφορά το 

θέμα αυτό. Ο Πόρτας απέκλεισε το ενδεχόμενο να υπάρξει μια δεύτερη δανειακή σύμβαση. Είπε ότι η 

Πορτογαλία ενδέχεται να λάβει μόνο «προληπτικές» εγγυήσεις πιστώσεων ώστε να διευκολυνθεί η επάνοδός της 

στις διεθνείς αγορές δανεισμού ότι ολοκληρωθεί η τρέχουσα δανειακή σύμβαση, στα μέσα του 2014, κατά το 

υπόδειγμα όσων εξετάζονται για την περίπτωση της Ιρλανδίας. Οι χώρες-μέλη της ευρωζώνης θεωρητικά δεν 

μπορούν να έχουν δημοσιονομικό έλλειμμα ανώτερο από το 3% του ΑΕΠ τους με βάση τους κανόνες της ΕΕ, αν 

και έχουν γίνει αρκετές εξαιρέσεις, μεσούσης της οικονομικής κρίσης. Ο στόχος της Πορτογαλίας για το 

έλλειμμα επρόκειτο να συζητηθεί κατά την επόμενη αποστολή αξιολόγησης που θα κάνει κλιμάκιο 4της διεθνούς 

τρόικας των πιστωτών της Πορτογαλίας (ΕΕ, ΕΚΤ, ΔΝΤ) από την επόμενη εβδομάδα. Η τρόικα είχε χορηγήσει 

ένα δάνειο ύψους 78 δισεκ. ευρώ στην Πορτογαλία το 2011 
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